

# HERALDO DE MENORCA

REDACCIÓN: CÍRCULO MONÁRQUICO  
ADMINISTRACIÓN: Infanta, 17 (bajos)

DIARIO MONÁRQUICO

SUSCRIPCIÓN: 1'25 Ptas. al mes en toda España  
NÚMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS

Año II:

Mahón sábado 17 de Febrero de 1917

Núm. 263

HOJA DE CALENDARIO

DOMINGO

18

Febrero

San Simeón, obispo y mártir

San Simeón, era hijo de Cleofas, hermano de San José y de María, cuñado de la Santísima Virgen. Parece ser que a partir de la muerte del Salvador, Simeón se quedó en Judea dedicado a la conversión de infieles el año 29 después de la gloriosa resurrección de Cristo, los judíos quitaron la vida a Santiago el Menor, Obispo de Jerusalén, y Simeón fué elegido para ocupar la silla vacante. Habiéndose amotinado los judíos contra los romanos, aconsejó a los cristianos que le acompañasen, y con ellos se retiró a Pella, lugar situado al otro lado del Jordán, pasando otra vez a Jerusalén después de su total ruina. En tiempos de Trajano ordenó Atico, gobernador de Siria, que fuese atormentado y crucificado.

LAS PROXIMIDADES DE LA PAZ

## Inglatera ante el bloqueo

### Un recuerdo oportuno

En el contrabloqueo que los Imperios centrales vienen realizando positivamente desde hace cinco días, hay dos cuestiones que merecen ser bien fijadas, para que el público, poseyendo ambos términos del problema, pueda formar bien su juicio, que el juicio no es otra cosa sino la comparación de dos ideas.

La Prensa aliadofila, que por lo visto, tiene empeño en perturbar la conciencia de la opinión española para que no juzgue serenamente estas horas tan graves, sólo ha expuesto y remachado, desvirtuando, con acentos de pasión su sentido, uno de los dos aspectos, cual es el de los perjuicios que se irrogan a los neutrales.

El otro aspecto, el de la posibilidad de la eficacia del bloqueo, es decir, el vencimiento por hambre de Inglaterra, y, por consecuencia, la esperanza de una próxima paz, con la que desaparecerían de una vez, no sólo las molestias y quebrantos que este estado anormal nos ocasiona a todos, sino los peligros de más graves males, pues ya se ha visto cómo muchas naciones que de la paz gozaban, de grado o por fuerza entraron, para su mal, en las hostilidades; de ese punto... punto en boca.

Nada dicen, en efecto, nuestros intervencionistas aliadofilos acerca de los efectos que el bloqueo submarino está produciendo en los países de la Entente. En diez días, desde que se inició, en cinco, realmente, pues durante las primeras jornadas hubo tolerancia para los buques que ya estaban navegando y para los que, hallándose en los puertos bloqueados, quisieron salir de ellos, van hundidos muy cerca de noventa buques, muchos de considerable tonelaje. En Francia e Italia se extraen ya, apenas comenzada esta nueva y definitiva fase de la guerra, las consecuencias de la escasez de muchos artículos, sobre todo del carbón.

En Inglaterra... ¿habrá necesidad de hacer supuestos, cuando la Prensa de Londres

nos habla a diario con angustiosa claridad, preconizando como muy probable que la Gran Bretaña sea vencida por el hambre?

A los textos publicados, añadiremos hoy otro más, del «Daily Mail», correspondiente al día 8, que dice, entre otras cosas, lo siguiente:

«Se ha establecido un sistema de racionamiento obligatorio para el caso de que el sistema voluntario fracasase. Pero si el país comprende claramente la extrema gravedad de la situación, el sistema no fracasará. Todo depende de las mujeres de la Gran Bretaña, para que sea un éxito, y para vencer así a los submarinos alemanes. Les cumple a ellas ocuparse seriamente del racionamiento de sus casas. Ellas son las que compran los víveres, y las que vigilan el dinero para los gastos de la casa; ellas tienen el poder.

Ellas tienen que ocuparse de que se compre la cantidad exacta de los víveres mencionados por lord Devonport, y que en sus hogares no se consuma más de dichos productos. Si ellas llevan a cabo con firme resolución este plan, sus familias estarán suficientemente alimentadas, y nadie sufrirá escasez. El esfuerzo alemán de rendirnos por hambre fracasará, y el país quedará a salvo.

Cuando nuestros soldados en el frente demuestran tanto cariño y tanta devoción al precio de sus vidas, parece muy poca cosa para nosotros el recordar que la gente, aquí en Inglaterra, puede hacer lo mejor en bien de aquellos soldados, comiendo un poco menos, no despilfarrando nada y economizando cada penique para el empréstito de la guerra. Cada acto de renuncia personal aquí, dice lord Devonport, con mucha razón, es una ayuda y un apoyo para los que combaten en tierra y en mar.

Tenemos, pues, a Inglaterra, ya antes de ahora, privada de muchas cosas y sufriendo en otras un alza excesiva de precios, puesta hoy, quieras que no, a media ración. Difícil es que la medida tenga éxito, porque el pueblo británico, que posee muchas otras virtudes excelentes, no está preparado para este nuevo heroísmo, que ha de ser además estéril, por cuanto el país no produce, ni con mucho, lo necesario para su subsistencia más allá de dos o tres meses. No hay paridad al caso entre Inglaterra y Alemania. Alemania se basta a sí misma, como lo ha demostrado en el curso de dos años y medio de bloqueo. Además cuenta hoy con las tierras polacas, serbias y rumanas y con muchos productos que vienen del Asia Menor, sin riesgo alguno de torpedos. Inglaterra no. Inglaterra que ya tiene su flota mercante disminuida en más de tres millones de toneladas, y del resto ocupa un 50 por 100 por lo menos en atenciones puramente militares, no podrá resistir, sin que se sienta asfixiada, más de un trimestre. Y en cuanto a los neutrales, no los especuladores de hoy, sino los pueblos, las naciones que sólo a la sombra de la paz viven y progresan, ¿no han de poder sufrir resignados esos tres meses de lucha exacerbada, cuyos chispazos a todo el mundo alcanzan, si al fin de ese tiempo la paz será ya fruto maduro?

Inglaterra está a media ración. Allá ella, y con su pan tasado se lo coma. Cuando nuestro Ejército de Cuba fué bloqueado por los yanquis, Inglaterra no se indignó ni envió Notas de protesta, y antes que brindarnos su amparo se sirvió honrarnos con el más profundo de sus desprecios.

Más hidalgos, más quijotes, compadecámosla; pero que se aguante, para que comprenda hoy lo que los españoles sufrimos ayer.

NID.

(De «La Tribuna».)

## Los beligerantes y los neutrales ante el bloqueo

COMENTARIOS Y JUICIOS DE LA PRENSA

Dice muy bien Salaverria: «En la hora de las supremas inminencias, todos los ciudadanos que por algún modo puedan emitir su voz están obligados a hablar.»

Hablemos, pues, y pongámonle unas apostillas al bloqueo alemán, tan fuera de las leyes como el bloqueo inglés, pero más lógico, más eficaz y más derecho al fin que el mundo entero persigue: la consecución de la paz.

Prescindamos de las salmodias con que la Prensa de Londres celebra ya los funerales del Imperio británico, antes de éste morir, y vamos a los hechos. Según las noticias de ayer en un solo día han hundido los submarinos alemanes 22 buques enemigos: de estos sólo se conoce el tonelaje de seis, que da una cifra de 24.086 toneladas. Extendiendo la proporción a los veintidós navios, tendríamos un tonelaje de 88.315, multiplicado por noventa días, sube a 7.948.350 toneladas, que pudieran hundir en tres meses los sumergibles de Alemania y Austria. Redúzcase la cifra a la mitad para que no se diga que pecamos de fantásticos, y tendremos que, por lo menos, pueden echar a pique unos 3.974.175 toneladas.

Repartiendo las cargas de ese enorme tributo repudido por la navegación del mundo a la libertad de los mares—y conste que no es ironía, sino exposición de una creencia bien arraigada—entre la Gran Bretaña, sus aliados y los demás neutrales, podía hacerse en esta forma: dos partes a Inglaterra, una a Italia, Francia y Rusia, etc., y otra a los neutrales, y correspondería a la primera, en números redondos, 1.987.000; a las demás flotas de la Entente 993.500, y a los neutrales esta misma cantidad.

Ahora bien; Inglaterra lleva perdidos, ella sola, más de 3.000.000 de toneladas, y con el prorrateo hecho, sus pérdidas elevaríanse a muy cerca de los cinco millones, aunque de seguro rebasarán con exceso tal cifra, porque, como se ha visto, hemos hecho gracia de la mitad de la proporción. Si hoy, por efecto de esa escasez de buques, y a pesar de la ayuda enorme de las flotas aliadas y neutrales, la vida es angustiosa en Inglaterra, donde cada día suben los precios de los alimentos, a la consideración del lector dejamos los comentarios de lo que podrá ocurrir al cabo de ese primer trimestre de bloqueo submarino.

Haciendo variaciones sobre el mismo tema, procede ahora recoger y acotar esta pregunta que en España se ha hecho: ¿Como vamos a renunciar a nuestro tráfico con los países de la Entente? Y se responde: ¿No ha sido acaso posible que renunciáramos, sin deber, al tráfico con los países centrales, y en esa abstención hemos permanecido durante dos años y medio? ¿Por qué se protesta nada más contra el bloqueo establecido por Alemania, mientras Inglaterra se ha despachado a su gusto, impidiendo nuestro importantísimo comercio con los países de ella enemigos?

Pero es el caso que el bloqueo alemán no prohíbe ni limita el comercio con los demás territorios neutrales a los que podríamos exportar. Lo mismo a Holanda, que a los países escandinavos, que a Grecia y a América, podría enviarse desde España, no sólo nuestra fruta, sino otros muchos productos. En cambio, Inglaterra no nos consiente ese tráfico, y cuando lo otorga, lo hace con fijación arbitraria de las cantidades y clases de productos.

Según parece, Francia, Inglaterra e Italia nos han ofrecido dar escolta con sus torpederos a los buques españoles que lleven a aquellos países contrabando. Conviene que se sepa que por modo tal no queda, ni con mucho, asegurada la vida de los marineros españoles ni garantida la indemnidad de nuestros barcos. Recuérdese que hace bien poco, hundieron los submarinos a dos transportes de tropas que iban acompañados por buques de guerra ingleses. Reciente está también la noticia de estos días de que de un convoy que iba a Italia, sólo llegó la quinta parte a su destino, y la experiencia por tal modo prueba que esa forma de navegación, en vez de ser garantía, es un cebo que facilita a los sumergibles la oportunidad de destruir mayor número de presas.

En algunas esferas se está formando la opinión de que sean nuestros buques de guerra los que acompañen a los barcos mercantes en la peligrosa travesía hacia los puertos de la Entente bloqueados. Tanto valdría como provocar la guerra, imprudentemente, y para evitar semejante determinación debe hallarse el pueblo español sobre aviso, porque esta será tal vez la consigna que se hayan dado nuestros intervencionistas, cuyos agentes más de una vez han proclamado en la Prensa la «conviniencia» de esa navegación en convoy.

Del propio modo, el armamento de los buques mercantes españoles contra los submarinos traerá, en consecuencia, la guerra con Alemania.

El bien de España está en orientar nuestro tráfico nacional hacia los países neutrales, por las rutas que deja libres el bloqueo, y si los buques ingleses, franceses e italianos quieren, porque los necesitan, productos de España, de contrabando o no, que vengan por ellos, corriendo los riesgos consiguientes que nosotros no tenemos por qué correr. De esta necesidad se han penetrado, sin que nosotros lo digamos, y la prueba está en que acuden en buen número a nuestros puertos desde que los buques españoles han suspendido o restringido sus viajes. Si el Gobierno de España y de los demás neutrales, conscientes de sus deberes y de las necesidades de esos países de la Entente, hubieran prohibido la navegación a Inglaterra y Francia, al no poder practicarla con Alemania, la ilegalidad del bloqueo inglés no hubiera prevalecido. Después de dos años y medio, es infinitamente más sensible la realidad de que mucho menos necesitamos los neutrales de los beligerantes que éstos de nosotros. Dejémosles que actúen cada bando con sus propias fuerzas, y así acabará la guerra.

## De nuestros corresponsales

PALMA.—Frente a las costas de Valdemosa naufragó el velero italiano «Luigina Gi» que tripulado por once individuos y con un cargamento de tejas se dirigía a la isla de Cuba. Solo se han salvado 5 tripulantes que fueron recogidos y atendidos en el predio «Son Buñola».

El partido liberal se ha reunido para proclamar candidatos a D. Luis Alemany, por Palma y por el distrito de Inca a D. Juan Llobera y a D. Domingo Alsina, los dos primeros actuales diputados y el último alcalde de Inca. Como se ve resta un puesto en el distrito de Palma, que se dice ocupará el maurista señor Roselló Alemany. Se da por segura la aplicación del artículo 29, si bien hay quien dice, que para impedirlo presentarán candidatura plena, los republicanos.

—Continúa sin solucionar el conflicto creado a la Diputación Provincial.

—El día 9 arribó, remolcado por un falucho de pesca, a nuestro puerto un bote conduciendo a nuestro paisano el piloto D. Lorenzo Más y dos marineros. Ambos iban embarcados en el pailebot «J. Lluà Puig» que procedía de los Estados Unidos y se dirigía a Barcelona. Al hallarse frente a la Ciudad Condal les sorprendió durísimo temporal que les impidió entrar en el puerto de Barcelona, empujando las olas al barco hacia las costas de Mallorca. El vendabal destruyó por completo todas las velas y palos del citado pailebot. En vista del inminente peligro que corría el buque, de acuerdo con el capitán decidió el señor Más acercarse a la mar en un pequeño bote para ver de llegar a esta con el fin de pedir auxilio para el buque. Mientras navegaban vieron varios buques a los que pidieron socorro sin ser vistos. Ya extenuados pudieron llegar a una pequeña cala, cercana a «Cala Figuera», donde encontraron a un falucho mallorquín, el cual les dió remolque. El falucho fué auxiliado y conducido a Ibiza, por el vapor «Isleño».

—El viernes falleció el M. I. señor doctor Matias Compañy, Chantre, persona queridísima en Palma por sus excepcionales condiciones. Era presidente de 23 Asociaciones, muchas de ellas de Beneficencia. El acto de la conducción del cadáver a su última morada fué una imponente manifestación de duelo. Lo presidieron las autoridades.

Han fallecido: el capitán retirado don Manuel Villaverde; doña Francisca Cabanellas de Morey; don José Ramón y Roselló; el joven procurador don Bartolomé Fiol y Olives.

—El domingo día once se celebró la inauguración del nuevo local de la Juventud Integrista.

—Han contraído matrimonio: don Miguel Agulló con doña Francisca Pomar; don Gaspar Olives Vidal con doña Francisca Antich; don Bartolomé Reus con doña Francisca Salas; el diputado provincial don José Sampol con doña Carmen Pons; don José Noguera con doña Francisca G. Fluxá.

14 de febrero 1917

## Sección religiosa

### Horario de Misas

- A las 5 en Santa María y San Francisco.
- 5 y media en el Carmen.
- 6 en Santa María.
- 6 y media en las Concepcionistas.
- 7 en Santa María y San Francisco.
- 7 y media en el Carmen, Carmelitas, Asilo Calabria y en el de la calle de San Fernando y en la ermita de Nuestra Señora de Gracia.
- 8 en Santa María.
- 8 y media en San José y Santa Eulalia.
- 9 en el Carmen y Concepción.
- 9 y media en San Francisco (Misa de la Tropa).
- 10 la Mayor en las tres parroquias.
- 11 en San Antonio.
- 12 en Santa María.

### Domingo de Quincuagésima

El Evangelio de la Misa es según San Lucas capítulo XVIII.

En aquel tiempo tomó Jesús a los Apóstoles consigo, y les dijo: Ved aquí que vamos a Jeru salén y se cumplirán todas las cosas que los profetas han escrito del Hijo del Hombre. Porque será entregado a los gentiles, tratado con irrisión, azotado, cubierto de salivas y después de haberle azotado se le condenará a muerte y resucitará el tercer día. Los Apóstoles nada entendieron. Y al acercarse a Jericó, estaba un ciego sentado a la orilla del camino, pidiendo limosna. Y sintiendo el tropel de gente que pasaba, preguntó que era aquello, y como le digeren que era Jesús Nazareno que pasaba, al punto se puso a gritar: ¡Jesús, Hijo de David ten piedad de mí! Los que iban delante le reprendían para que callase. Pero él levantaba mucho más el grito: ¡Hijo de David ten misericordia de mí! Parose entonces, Jesús y mandó traerle a su presencia, y cuando lo tuvo ya cerca, le dijo: ¿Que quieres que te haga? Señor, respondióle, que yo vea. Díjole Jesús: Ve y sabe que tu fe te ha salvado; y al instante vió, y le seguía celebrando las grandezas de Dios. Y todo el pueblo cuando vió esto alabó a Dios.

### CONSIDERACIONES

En este domingo de Carnaval, en que los hombres, parece que se proponen burlar su dignidad y nobleza de cristianos y hasta su nacionalidad,

en este día de locura, profanándose la santidad del día del Señor, la Iglesia, Maestra y Madre de los fieles, les propone el presente trozo evangélico, escogido entre otros muchos, para que no se dejen, los cristianos, arrastrar por los atractivos de las diversiones mundanas.

Estas fiestas paganas e ilícitas, en que los hombres que sirven al mundo, se permiten el desenfreno de las pasiones y cuanto de prohibido está en la ley natural, son propias de pueblos que están en decadencia.

Cuando tanta disolución reina entre los pueblos cristianos, se oye la voz amorosa de la Iglesia, que dice: Escucha a la Verdad Eterna, que predice su Pasión dolorosa, sus sufrimientos crueles siendo burlada y pisoteada su Santidad e inocencia, solo por amarte, solo por salvarte, solo para elevarte a la dignidad de hijo de Dios.

Si los cristianos meditaran, en este día, el cuadro de la Pasión y Muerte de Jesús, de seguro que no bajarían hasta la degradación sirviendo a la inmoralidad. Porque si la salvación de una alma tanto vale, que por ella se inmola su Dios y derrama su sangre preciosísima ¿con cuánto cuidado debemos guardar la nuestra?

En la intención de la Iglesia y hoy ya es práctica universalmente extendida, el que durante estos días de Carnaval, se exponga el Santísimo Sacramento de la Eucaristía, para que los buenos cristianos vayan hasta su tronco de amor, para desagraviarle de las muchas ofensas que le infieren los hombres, para hacerle protestas de nuestro amor y servidumbre.

Que felices serán, para nosotros, en estos días, en que por doquier reina el vicio, las horas pasadas, ante el Augusto Tabernáculo, donde permanece oculto a nuestra vista el Amor de los amores.

Allí podremos orar, tranquilas horas, pidiéndole perdón a tantas almas inciertas, que el enemigo, el demonio, ha encadenado y que viven arrastradas de su infernal carroza; perdón tantas ofensas y pecados e ingraticudes como se cometen.

Nosotros, los que orgullosos ostentamos el título de hijos de Dios y de su Iglesia, huyamos estos días, del mundo y recójámonos ante el sagrario, a la presencia de nuestro Padre y de nuestro Dios, como huye la paloma del gavilán y corre para tranquilizarse y descansar en el seguro palomar.

Allí podemos exclamar, con el ciego de Jericó al ver que tenemos ante nuestra vista a Jesús Nazareno, el que ha dado vista a los ciegos, oído a los sordos y habla a los mudos; el mismo a cuya voluntad no hay quien no obedezca, ni leyes que resistan, porque lo mismo amansa la tempestad del mar, que trastorna el orden natural del Universo, en el momento de su muerte en la Cruz; entonces, pues, podremos decirle: Señor, que yo vea; y que vean tantas almas locas por los placeres, momentáneos, del mundo que van por la pendiente de la condenación.

Y Jesús, hará que los rayos de luz divina y celestial nos iluminen y fortalezcan nuestra fé y reanimen nuestra Esperanza.

ORFILA, Pbro

San Luis (Llucarari.)

### Adoración Nocturna y Diurna al Santísimo Sacramento

La exposición diaria en la Concepción se suspende en los tres últimos días de Carnaval. Se reanuda el Miércoles de Ceniza, de 5 y media a 6 y media de la noche.

Domingo, Lunes y Martes de Carnaval. Solemnes 40 Horas en San Francisco por todas las Corporaciones Católicas de Mahón, según programa detallado que ya se publicó. La exposición será permanente y el culto también.

Se recomienda y se ruega a los socios de todas las Asociaciones la asistencia a las procesiones de comienzo y final de las 40 Horas, ostentando el Distintivo, medalla o escapulario, de la respectiva corporación.

También habrá exposición, en estos días de Carnaval; en Santa María durante la Misa Mayor y Vísperas el domingo, lunes y martes durante la misa cantada; en el Carmen durante la misa mayor y vísperas el domingo, lunes y martes de 8 y media a 9 mañana y de 3 a 3 y media tarde. Y en las iglesias de las Rdas Religiosas de esta ciudad al anochecer.

Miércoles de Ceniza 21 de Febrero.—Corte de Honor a la Virgen del Pilar. Vela en las horas acostumbradas.

### Iglesia Ayuda Parroquia de la Concepción ARCHICOFRADÍA DE MARIA AUXILIADORA Centro Local de Mahón

Sábado 24 de Febrero de 1917.—Misa de comunión a las ocho con canto de motetes y ejercicio del día 24.

Por la noche, de 5 y media a 6 y media juntamente con las 40 Horas circulares, rezo del Santo Rosario, Trisagio cantado, oración por la paz, motete, Tantum ergo, bendición con el Santísimo y solemne Salve.

Se gana Indulgencia Plenaria.

### Parroquia de Santa María

Dominica de Quincuagésima 17 Febrero.—Misas rezadas a las cinco, seis, siete, ocho y diez. A las diez la mayor con Exposición de Su Divina Majestad, sermón de los Santos Cosme y Damián, que predicará el Rdo. D. José Mercadal Vicario.

A las dos Catecismo para niños.

A las tres, Expuesto S. D. M. Vísperas, Completas y rezo del Santo Rosario.

A las cinco, instrucción doctrinal.

En la Iglesia de S. Jese a las tres Catecismo para niños.

En la Concepción Catecismo para niños el lunes, miércoles y viernes al toque de oraciones.

Lunes y martes de Carnaval: En esta Parroquia, a las nueve y media Misa solemne, y por la tarde, a las tres Vísperas con exposición del Santísimo; después rezo del Santo Rosario.

Miércoles de Ceniza. A las diez bendición a imposición de la Ceniza Misa solemne, sermón, que predicará el Rdo. P. Fr. José M.ª de Manila Capuchino. Al toque de oración ejercicio de la Buena Muerte.

Viernes, a las siete y media Misa de Comunión, para las Marías del Sagrario. Por la tarde a las tres y media, ejercicio de Via Crucis, sermón del segundo dolor por D. José Mercadal Vicario; rezo de la Corona Dolorosa y canto del Stabat Mater.

### Parroquia de San Francisco

Domingo de Quincuagésima.—Misas rezadas a las cinco, a las siete y a las nueve. A las diez se dará principio al solemne triduo de Cuarenta Horas para desagraviar a Nuestro Señor durante los últimos días de Carnaval. Después de la procesión claustral, se cantará la Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Fr. José M.ª de Manila, que predicará también en las tres noches siguientes.

Lunes 19 Febrero.—Misas rezadas desde las cinco y media.

Martes 20.—Misas rezadas como el día anterior. Por la noche se concluirán las Cuarenta Horas con solemne procesión.

Miércoles 21.—A las siete y media bendición e imposición de la ceniza y Misa cantada.

Al anochecer Rosario y ejercicio del Via-Crucis.

Viernes 23.—A las seis y media de la noche Rosario, ejercicio de la buena muerte, sermón cuaresmal por el expresado P. Capuchino y cántico de penitencia.

## GACETILLA

### En el Mahonés

Con una concurrencia numerosísima, que lo hacía poco menos que intransitable, celebróse anteaayer en el elegante y espacioso salón del Casino Mahonés, el baile infantil de trajes, organizado y dirigido por nuestro distinguido amigo don Carlos de Corral, que recibió muchos y sinceros plácemes por el éxito conseguido, a los que unimos desde estas columnas los nuestros.

Sobre las cinco y media de la tarde empezó el primer rigodon, bailado por las infantiles parejas, que penetraron en el salón cogidas del brazo, luciendo artísticos disfraces. Las citaremos por el orden que fueron desfilando, dispuestos a rectificar cualquier involuntario error.

Iban en cabeza Catalinita de Vidal luciendo artístico manton de Manila, del brazo de Simón de Sintas de Pierrot, Margarita de Sintas en igual disfraz que su prima con Ramón Alberti también de Payaso como igualmente los ocho siguientes bailarines, Amalia Gomez de manton de Manila con Pepito Llanas, Luisa Bendito de gitana con Juanito Llanas, Pedro Pascual llevaba del brazo a Conchita Bendito también de manton de Manila, un bodeguero francés, Antonia Olives, del brazo de Joaquín Pascual, una Gheisa M.ª Lorenza Alberti con Julio de Olives, Conchita Alonso de asturiana, con indumentaria y zuecos traídos expofeso de la tierra de don Pelayo, del brazo de Juanito Mesa, Solito Bendito de japonesa, del brazo de Pepito Gutierrez, Carmen

San Martín de china con Sinieta Feliu, una napolitana Conchita Feliu con un grave mandarín chino Julio San Martín, Juanita Mercadal también de asturiana del trazo de Pepe Luis Llanas de Jokey, los hermanos Pilar y Marianito Llanas, de bailarina ella y él de correcto frac, Catalina Colorado de Gheisa con Fernando San Martín de Pierrot, una grisetta Juanita Andreu con un diminuto holandés Luisito Belda, Inés de Corral de Colombiana, con Pilarita de Vidal de monísimo clown, de circasiana Clotilde de Corral con Paquito Andreu de Pierrot, Isabel Fornals de valenciana con Juanito Gutierrez, una aldeana francesa Anita Mercadal con Sinieta Guarnier de clown, una chinita Antonita Mesa con un payaso Antonito Mercadal, una holandesa, Juanita Colorado con Luis Alonso de payaso y Pilarcita Merino de baturra con Quiquito Guarnier de payaso.

También vimos, aunque no figuraron en el cuadro que primeramente bailó, a Teresita Añeces de murciana, la de Gomez Fontova, Lolita Morales y Antonito Moreno de Pierrot, así como un diminuto Feliu, Juanito Victory y sus sobrinos los hermanos Tegeda; la niña de Mateos de asturiano, la de Lafuente de mahonesa antigua, la diminuta Fornals de aldeana vendiendo verduras en un cesto y llevando debajo ¡Ojo! Srs. de la de Subsistencias) huevos de cuantrabando a 11 reales docena y las niñas de Pou y de Saura de minque y Pompadour respectivamente.

El club del infantil festejo lo constituyó un niño de seis meses hijo de nuestro amigo el notario Sr. Andreu, vestido de catalán con toda propiedad.

Terminado el desfile y colocadas las parejas en sus respectivos sitios, empezó como decimos, el primer rigodon, bailado con precisión insuperable por las gentiles parejas, premiadas con murmullos de aprobación y palmadas de entusiasmo, por las personas mayores. Alternados los infantiles rigodones, con Fex troop, Valses y Schotis, bailados por sus habituales concurrentes transcurrió la agradable fiesta al final de la cual, fueron obsequiados los héroes de la misma, con artísticas bolsas de bombones, retirándose los últimos concurrentes cerca de las nueve de la noche.

Para esta noche está anunciada una reunión de confianza, en la que se admitirán máscaras, siempre que vayan acompañadas de algún Sr. Socio de su familia, que a juzgar por las conversaciones que oímos alcanzará casi la misma animación que la fiesta celebrada.

### Balle ideal

Atentamente invitados por el Presidente del «Casino del Consey» al baile que aquella culta sociedad dió anoche en los salones de su domicilio, asistimos quedando sorprendidos de cuanto vimos y que en pocas palabras vamos a relatar.

La escalera estaba adornada con hojas de palmera y guirnalda de flores formando arcos y dándole un aspecto fantástico.

El salón principal estaba artísticamente adornado con giraldas de mirto y flores, y en las columnas de la galería se veían banderitas nacionales de todos los colores. En el escenario estaba colocada la orquesta que ejecutaba ordenadamente los bailes del programa y una multitud de bellísimas jóvenes con caprichosos y originales disfraces rendían culto a la diosa Terpsicore alternando con bromas y chanzas de buen genero con los concurrentes a tan animada fiesta.

Terminada la primera parte estaba anunciado en el carnet personal un gran acontecimiento más como no expresara en que consistía este reinaba una gran curiosidad por presenciarlo. En efecto, ello no se hizo esperar; a los acordes del himno nacional fue izada la nueva bandera de la Sociedad mientras tenía lugar una suelta de palomas en honor al acto.

Entre las máscaras que como hemos dicho lucían los más caprichosos trajes debemos mencionar dos hermanas que iban vestidas de espejo con relucientes lorigus y vistosas lentejuelas, otra, niña aún, vestida de señora de mirinaque, otra de arlequin, otra de circasiana y sería interminable la rela-

ción de las que más llamaron la atención de la concurrencia porque eran tantas que no es posible recordar la diversidad de los disfraces.

Damos la enhorabuena a la Junta del Consey por el éxito sin igual conseguido con el Baile Ideal al par que agradecemos a nuestro amigo D. Francisco Terrés habernos proporcionado tan feliz ocasión.

Esta tarde a las cinco y media saldrá directo para Barcelona el vapor correo «Monte-Toro».

Mañana es esperado de Barcelona y Alcuía el vapor correo «Mahón».

Mañana de doce a una y media tocará en el paseo de Isabel II la brillante banda del Regimiento de Mahón n.º 63, ejecutando un selecto programa.

El gremio de maestros barberos participa a sus parroquianos y al público en general que los días de carnaval cerraran sus puertas el domingo a las doce, el lunes y el martes a las cuatro de la tarde.

En la noche de hoy celebrará su beneficio el notable baritono del Teatro Principal don Juan Valls, quien lo dedica a la Sociedad Nuevo Centro, concurrentes a la misma y amigos.

El señor Valls ha escogido para su beneficio la inspirada ópera «I Pagliacci» de cuya parte de «Tonio» hace una verdadera creación.

Además en uno de los intermedios cantará el brindis de la ópera «Hamlet».

Para la noche de mañana se anuncia el beneficio de la tiple dramática señorita Darnis, la cual lo dedica al Casino Mahonés.

Tan simpática artista ha escogido para el beneficio la bella ópera de Puccini «Tosca» una de las principales creaciones de la beneficiada.

No dudamos que dadas las simpatías de los beneficiados, ambas funciones han de resultar dos verdaderos éxitos.

Por lo que pueda interesar a nuestros fabricantes de calzado, y muchos de los cuales mandan hoy calzado a Francia por medio de paquete postal, copiamos la siguiente circular que acerca de ello ha publicado la dirección general de Correos:

Dice así:  
«Tengo el honor de informar a V. que a partir del 1.º de Febrero, los paquetes postales destinados a Francia, y a los demás países que Francia sirva de intermediaria, deberán ir acompañados del correspondiente certificado de nacionalidad; sin embargo, quedan exceptuados de esta formalidad, los envíos hechos por particulares, que no tengan un carácter comercial.»

#### TEATRALES.

TEATRO PRINCIPAL.—Función hoy sábado, beneficio del baritono Juan Valls, quien lo dedica al Nuevo Centro, ópera en 2 actos, «I Pagliacci» y la romanza de la ópera «Amleto».

En dicha función debutará la tiple Sr. Androetts.

Terminada ésta se dará gran Baile de máscara.

Domingo, tarde no hay función.

Noche a las 8 y tres cuartos, beneficio de la primera tiple Maria Darnis quien lo dedica a la distinguida Sociedad Casino Mahonés, la ópera «Tosca»

NUEVO-CINE.—Hoy sábado, día de gran moda, sesión a las 9 con estreno de la magnífica cinta «La Flor de Loto» cuya protagonista es la celebrada actriz de la comedia francesa Regina Badet.

Mañana domingo 2 sesiones a las cinco y media con sorteo de juguetes y a las ocho y media, en las que se exhibirá por última vez «La Flor de Loto».

Lunes, cambio completo de programa.

La semana próxima reprise de la magnífica cinta la mejor aparecida hasta la fecha «Odette» cuya protagonista es la afamada Francesca Bertini llamada por el público «La Diosa del Cinematógrafo».

# Conferencias telegráficas del HERALDO DE MENORCA

Madrid 17.

## Nacionales

### Sesión del Senado

La sesión celebrada en la Alta Cámara estuvo presidida por el señor García Prieto, careciendo de todo interés.

Fué aprobado apenas sin discusión hasta la base octava del proyecto de protección a las industrias.

### En el Congreso

La sesión del Congreso estuvo presidida por el señor Villanueva.

El diputado republicano señor Rodés presentó una proposición incidental solicitando autorización para que la Cámara discuta la política internacional y la política en Marruecos, quedando en el uso de la palabra para la sesión de hoy.

La discusión acerca el proyecto de ferrocarriles secundarios careció de todo interés.

### Vapor español torpedeado

El ministro de la gobernación señor Ruiz Gimenez manifestó anoche que los submarinos alemanes se acercaron de una manera asombrosa a las costas francesas, habiendo dado el caso de que en la propia boca del puerto de Burdeos fué torpedeado y hundido el vapor español «Adriático» salvándose la tripulación.

Dicho vapor pertenecía a la matrícula de Bilbao.

### La proposición de Rodés

Ha causado general expectación la proposición incidental presentada por el señor Rodés, la cual crea nuevas dificultades al Gobierno, pues en las actuales circunstancias es cosa difícil y hasta comprometida armar en la Cámara discusiones de dicha índole.

Afirmase que en dicha discusión intervendrán todos los jefes de minoría.

### Conquistando a Lacierva

El gobierno lleva a cabo estos días importantes trabajos para lograr que el señor Lacierva desista de su actitud de oposición al proyecto de ferrocarriles secundarios y pueda llegarse a su aprobación.

### El Gobierno y la proposición de Rodés

El Gobierno muéstrase atareadísimo desde que el señor Rodés anunció su proposición.

Ayer el conde de Romanones conferenció con todos los jefes de las minorías.

Se acordó que hoy se discuta dicha proposición, concediéndose la palabra al señor Rodés, quien empezará tratando de la cuestión de Marruecos, hablando luego de la política general del gobierno y sus relaciones con la política internacional.

Luego intervendrán todos los jefes de las minorías.

Se espera habrá interesantes debates.

### Los navieros

Desde hace días hállanse en Madrid los representantes de la casa naviera Sota y Aznar de Bilbao, para gestionar del gobierno se les permita la venta de sus barcos a Inglaterra.

«El Correo Español» de anoche dice que el gobierno español autoriza la venta o arriendo de dichos barcos, pero que impone como condición que en los viajes que realicen no se comprometa a un solo tripulante español, que si los com-

pra Inglaterra, los tripulen individuos ingleses o de otra nacionalidad, en ningún caso españoles y que los ingresos que obtengan las sociedades navieras se destinen a hacer barcos nuevos.

Los navieros parece que no se hallan conformes con dichas condiciones.

### Disturbios en Santander

Dicen de Santander que al llegar a la estación de Requefania un tren cargado de sosa, un numeroso grupo de mujeres intentó que se desembarcara allí toda la carga.

La benemérita intentó evitar la agresión y dió las tres toques reglamentarios de atención para que las amotinadas se retiraran, pero como persistieran en su actitud levantisca, dió una carga, resultando algunos heridos.

Los ánimos se hallan excitadísimos.

### Hundimiento confirmado

Dicen de Bilbao que se ha confirmado el hundimiento del vapor «Adriático» de aquella matrícula, frente a Burdeos.

El comandante del submarino dió el tiempo necesario a la tripulación para que se salvara en unos botes, los cuales remolcó hasta la propia entrada del puerto de Burdeos.

El vapor fué volado con bombas.

### Barcos a Francia e Inglaterra

El Director General de Comercio señor Nicolau ha manifestado que a pesar de las excitaciones del gobierno, salen a diario de los puertos españoles para Inglaterra y Francia barcos llevando mineral.

Los submarinos en las costas españolas

Dicen de Alicante que a la altura de Benidorm un submarino alemán hundió a cañonazos al vapor italiano «Ordésca» de la matrícula de Florencia.

Han llegado a Villaviciosa 33 náufragos de dicho barco, dos de ellos heridos.

Acaba de fondear en Alicante un vapor inglés de gran porte que logró escapar a un submarino que le cañoneaba.

Trae graves desperfectos en la línea de flotación, a causa de un cañonazo que hizo blanco.

Ayer tarde a ocho millas de Alicante un submarino incendió a otros barco de nacionalidad desconocida.

Desde el muelle numerosas personas presenciaron el resplandor del incendio.

Los náufragos de dicho barco se dirijen al puerto en unos botes.

Los pasajeros llegados ayer tarde en el tren correo afirman que vieron desde el tren un barco que huía de un submarino y oyeron además varios cañonazos.

Frente al Cabo Huerta (Alicante) un submarino austriaco cañoneó ayer tarde a dos barcos, hundiéndoles.

Las tripulaciones salváronse en tres botes.

El vapor inglés «Boranda» armado con gruesos cañones llegó al lugar del siniestro defendiendo a cañonazos a los barcos torpedeados, obligando al submarino a huir.

El «Baranda» entró en el puerto con graves averías que sufrió en la lucha con el submarino.

Dicho barco de plaza 2.226 toneladas, y lleva 26 hombres de tripulación.

En la lucha habida con el submarino disparó 36 cañonazos.

El primero de los barcos que hundió el submarino austriaco, fué el «Taland» de tres mil toneladas, asegurándose que el otro que desplazaba seis mil toneladas logró huir, cosa que no ha podido confirmarse.

### Vapor destrozado

Dicen de Almería que el vapor italiano «Lusiana» que huyendo de un submarino amarrancó en aquellas playas, fué ayer destrozado por el temporal.

## Extranjeras

### La suerte de un crucero yanqui

Dicen de Washington que el cañonero yanqui «Escorpión» que desde hace tiempo se hallaba an aguas de Constantinopla y del cual no se sabe nada, se teme haya sido hundido o apresado por los turcos.

### Cuatro barcos hundidos

Un despacho de Naüen anuncia que ayer fueron hundidos los barcos ingleses «Margarite» de 2.788 toneladas, «Kishowenhead» de 2.500, «Ashwould» de 1.200 e «Ireland» de 1.520.

### Fabrica incendiada

Dicen de París que ayer ocurrió un importante incendio en Newille, destruyendo una fábrica de explosivos.

Ignórase el número de víctimas habidas, si bien se cree es numeroso.

### Éxitos alemanes

El parte alemán de ayer da cuenta de que ha aumentado el cañoneo en Champagne, habiéndose sus tropas apoderado de la importante altura n.º 185 y cuatro líneas enemigas en una extensión de 2.600 metros y 8.000.

Fueron hechos 837 prisioneros. En lucha aérea se derribaron 7 aparatos.

### Parte inglés

El parte inglés de ayer confirma que los alemanes entraron en sus posiciones. En lucha aérea dice que derribaron tres taubes enemigos.

## Alcaldía de Mahón

CIRCULACION RODADA POR LA CALLE DE PI y Margall y Paradas de Coches de las Plazas del Príncipe y Carmen Durante los tres últimos días de Carnaval.

Acordado por esta Alcaldía que durante las tardes de los tres últimos días del presente Carnaval puedan solo circular carruajes por la calle Pi y Margall siguiendo la dirección hacia la Plaza del Príncipe y suprimir la parada de coches en la citada plaza y en la del Carmen, se hace público para conocimiento de los interesados.

Los infractores a esta disposición incurrirán en multas de 5 a 25 pesetas.

La Guardia municipal y demás dependientes de mi autoridad están encargados de hacer observar este acuerdo.

Mahón 17 febrero de 1917.—P. G. de Moncada.

Teléfono núm. 122 **NUEVO CINE** Calle de Roig n.º 9

PARA EL SÁBADO DÍA 17—DÍA DE GRAN MODA

!!! ÉXITO GRANDIOSO, MONUMENTAL, INVENCIBLE !!!

# La Flor de Loto

2 100 metros ECLIPSE Por la elegante actriz **REGINA BADET**

La interpretación de Regina Badet es portentosa; el argumento nos presenta escenas de un naturalismo encañador, su parte emotiva llega hasta los límites de lo humano, será una digna continuación de nuestros tan brillantes y seguidos ÉXITAZOS.

El sábado próximo *reprise* de la preciosa cinta

interpretada por la reina del Cine

**FRANCESCA BERTINI**

# O D E T T E

Domingo dos sesiones, a las 5 y media con sorteo de regalos y a las 8 y media.

# NUEVO CINE

## ESTA SEMANA

## GRAN SOLEMNIDAD ARTÍSTICA

### EL **RECORD** DE TODOS LOS ÉXITOS

# LA FLORES DE LO TO



2.100 metros. ECLIPSE por REGINA BADET.

## MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS

# MUEBLES

## EN CASA SINTES

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 6.—MAHÓN

En muebles de junco hay preciosidades y  
por catálogo se puede escoger.

Precio de fábrica.

### *El Hogar y la Moda*

El periódico más económico del mundo

Por 2 reales al mes da

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA

Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e in-  
teresante.

Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCI-  
CLOPÉDICO.

Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ES-  
PAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia

18 Cuadernos al mes por 2 reales

¡40 páginas de lectura semanal para la familia!  
EL HOGAR Y LA MODA da, además,

PATRONOS CORTADOS

da, además, bonitos y prácticos

REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vagillas, cor-  
tes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden  
optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a

"El Bazar" de Francisco Pons Carreras

HANNOVER, 11.—MAHÓN

quien en el acto le dará una muestra gratis.

Hay que advertir que los que se suscriben  
ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a  
coleccionar todas las obras desde el cuaderno  
primero.

D. \_\_\_\_\_ que habita  
en \_\_\_\_\_ provincia de \_\_\_\_\_  
calle \_\_\_\_\_ número \_\_\_\_\_ piso \_\_\_\_\_  
desea recibir una muestra gratuita de EL HO-  
GAR Y LA MODA y su Biblioteca.